

政府与民间武装签署备忘录 双方成立工作组落实协议

乌克兰停火：暂时喘息 博弈未终

新闻分析

停火能否“长命”？

乌克兰停火只能暂时缓解乌克兰目前严重的人道主义灾难，但无法解决冲突双方严重的政治分歧。明斯克停火协议能否“长命”，从短期看，取决于乌克兰执政集团“主战派”与“主和派”的角力以及美国的态度。

目前，乌克兰政府军主要由常备军和近卫军组成。常备军听命于总统波罗申科，而近卫军却听命于总理亚采纽克和议长图尔奇诺夫，他们一直坚持消灭东部的民间武装。

英国《卫报》指出，当波罗申科谈论停火的时候，基辅另有“杂音”，将俄罗斯称为“恐怖主义国家”并要求北约接纳乌克兰，这可能令结束冲突的希望“落空”。俄罗斯外长拉夫罗夫直接将基辅“主战派”反俄言论归咎为美国的“积极外援”。

有分析人士指出，波罗申科可能并未完全掌控前线的战事，如果来自中西部的激进分子继续战斗，东部民间武装也会作出回应，协议将成一纸空文。

从长远看，明斯克停火协议能否“长命”甚至成为乌克兰危机的拐点，关键在于博弈各方能否达成妥协。比如，乌克兰东部地区可以获得多大程度“自治”，俄罗斯与西方的角力最终如何。

欣华



乌克兰政府、乌东部民间武装、欧安组织与俄罗斯代表在停火备忘录签署后接受采访

军事行动；其次，西方国家对乌克兰的帮助仅限于政治支持，对军事支持只字不提；第三，停火可以给乌政府军以喘息之机，也可以避免民间武装势力向乌东部其他俄罗斯族聚居区扩展。如果民间武装进一步获得外援，乌军前一阶段战果可能会得而复失。

对于民间武装来说，至今只控制着顿涅茨克和卢甘斯克不足一半的地方，而且都在乌政府军炮火射程之内。持续近半年的冲突已使该地区的水、电、交通等基础设施遭到严重破坏。乌克兰危机持续发酵，也将俄罗斯和西

方的关系拖至危机边缘。制裁使双方都遭受重大损失，大家都有签署停火协议的需要。

欧盟可能“借坡下驴”

乌克兰停火延缓了本应在5日“出炉”的欧盟对俄新制裁措施。鉴于欧洲国家对俄天然气依赖以及俄欧之间紧密的经贸关系，欧盟很可能“借坡下驴”，一定程度上缓和与俄关系。

分析人士认为，停火协议可以暂时缓解局势，但由于乌东部两州并未放弃独立主张，围绕乌克兰危机的博弈不会结束。 钟和

勾勒未来政治框架

据悉，这份备忘录共由10多个要点组成，内容涵盖停火、停火监督、交换俘虏等方面。乌克兰总统波罗申科随后向乌军总参谋长下达了从当天18时起在东部地区停火的命令。

乌克兰前总统库奇马表示，乌克兰冲突双方将在8日前成立一个工作组，具体解决与落实停火协议有关问题。

欧安组织代表塔利亚维尼说，与会代表还就从乌克兰东部战区撤出重武器、以“全部换全部”方式交换俘虏、采取措施确保冲突地区的人道主义援助等问题深入交换了看法。

俄罗斯驻乌克兰大使拉博夫则表示，应该努力避免停火备忘录成为一纸空文，因为在乌克兰冲突地区存在数量众多的重武器，冲突双方目前极度互不信任。这份备忘录包含了停火后将落实的后续步骤，实际上已勾勒出未来彻底解决乌克兰危机的政治框架。

各方都有停火需要

莫斯科卡耐基研究中心主任特列宁表示，对乌克兰当局来说，当前除了停火别无选择。首先，日前乌政府军在东部节节失利，乌政府没有足够的资金和军事力量支撑东部的

安倍拉拢斯里兰卡 牵制中国“珍珠链”

本报特稿 日本首相安倍晋三6日起对斯里兰卡进行访问，这是日本首相24年来首次访问该国。斯里兰卡总统拉贾帕克萨称，将与日本扩大海洋安全领域的合作。

拉贾帕克萨称说，为提高印度洋海域的海上警备能力，完成打击海盗等任务，两国“在海洋领域的联系无疑将扩大”。在安倍到访期间，日本政府将向斯里兰卡提供巡逻船。

安倍本月6日至8日访问斯里兰卡和孟加拉国。有分析认为，安倍有意通过访问这两个国家来牵制中国在印度洋周边国家推进的“珍珠链”战略。

日本媒体报道称，中国在印度洋周边国家推动港口开发计划，并持续援助斯里兰卡的基础设施建设，斯里兰卡与日本在海洋安全方面加强合作将会刺激到中国。

但拉贾帕克萨称，“同日本、韩国、中国、印度等国关系都非常友好”，表现出致力于推动平衡外交的态度。

朝鲜宁边核反应堆 IAEA：可能正运行

新华社维也纳9月5日电 国际原子能机构(IAEA)最新报告说，卫星图像显示，位于朝鲜宁边的一个核反应堆可能正在运转，国际原子能机构对此表示严重关切。

这份即将提交国际原子能机构大会讨论的报告说，自2013年8月开始，机构通过卫星图像发现，有蒸汽和冷却水从朝鲜宁边核设施一个5兆瓦的核反应堆向外排出，国际原子能机构认为该反应堆可能正在运行。但由于朝鲜已经驱逐了国际原子能机构核查人员，机构不清楚反应堆的具体运行情况。

报告指出，2013年4月，朝鲜开始扩建宁边核燃料棒制造厂中的离心浓缩设施，并对该场所进行一系列的翻修。国际原子能机构对朝鲜违反联合国安理会决议的一系列活动表示严重关切。

加强凝聚“组队”抗俄 试图重拾冷战任务

北约借乌克兰危机“满血”复活？

乌克兰危机持续不断，北约笑了。北约峰会5日决定建立一支快速反应部队，一旦东欧地区成员国遭受攻击，这支部队必须能够立即投入作战。英国首相卡梅伦说，这支部队能在“2至5天内”部署到“任何地区”。

未来十年增加军费

北约秘书长拉斯穆森5日表示，北约已就转变成成员国国防开支下降的现状达成共识，在未来10年间将实现军费增加。

英国《卫报》说，北约的将领和官员有理由“感激”普京。自冷战结束以来，由28个成员国组成的北约一直在竭力寻找自己的角色。如今，俄罗斯在乌克兰的行动向这个“奄奄一息”的组织提供了重塑自我的机会。

英国皇家国际问题研究所所长罗宾·尼布利特说：“此次北约峰会是在西方的国际领导能力下降时召开的。问题在于，乌克兰危机能否真正帮助西方在冷战结束后首次因共同感到安全威胁而再次凝聚起来。北约

峰会是一次考验。”尼布利特乐观地认为，峰会将证明是“西方安全前景转折的开端”。

北约历史揭“新篇章”

乌克兰危机给了北约“复活”的理由，如何“组队”抗击俄罗斯成为该组织最重要的话题。北约的动作表明，它在试图重拾自己在冷战时所履行的任务：扩大北约在东欧地区的军事基础设施、打造新的快速反应部队、加强与俄罗斯近邻即乌克兰、格鲁吉亚和芬兰等国的合作。

就在两个月前，它还被视作“走过场”的聚会：与会者计划讨论从阿富汗撤军的问题以及该组织未来的任务。成员国逐年削减军费，导致北约不得不着手改革，放弃实力倍增计划、推行所谓的“灵巧防御”，即多国共用和分享军事资源等等。

然而，乌克兰局势的发展改变了一切。北约副秘书长亚历山大·弗什博说：“峰会揭开北约历史的新篇章。”他解释道：“会议中

止削减国防预算的做法，通过快速反应计划，并将商定对俄罗斯的新态度。这是近25年来的首次。”

西方外交官甚至承认，俄罗斯在乌克兰的行为令北约重焕生机。究其实质，它是在回归冷战时代的旧使命，即遏制莫斯科。

展开较量风险巨大

尽管现状给了北约乐观的理由，但是乌克兰危机不可能无休止地继续下去，而且倘若乌克兰局势升级，手拥“核大棒”的俄罗斯也不是好惹的，真正和俄罗斯展开较量，北约还要掂量一番。

美国媒体指出，北约目前正在再次研究遏制克里姆林宫的对策，还要注意不能使局势全面地倒退至冷战时期的对抗，那种对抗不仅代价高昂，而且风险巨大。

如何保护孱弱的联盟成员国不受俄罗斯的侵扰，同时又不能刺激克里姆林宫采取军事行动，或是北约面临的现实。 赵悦

北约扩张“野心”勃勃 民众高呼“拒绝战争”

新华社英国加的夫9月5日电 北约峰会4日至5日在英国威尔士纽波特举行，会议重点议题包括乌克兰、阿富汗、提高军费、对俄关系和军力建设等。这些军事扩张色彩浓厚的议题并不为民众所接受，数千名反战人士抗议北约的军事扩张“野心”。

抗议者高举反战标语，高呼“拒绝北约，拒绝战争”，向在加的夫城堡中休憩和用餐的北约国家领导人表达抗议。

反战组织“阻止战争”的负责人宁哈姆表示，游行都是为北约领导人晚餐买单的普通纳税人。他说：“大部分英国人是反战的，这个世界已经历得够多了，我们要尽自己所能来阻止他们。”



反战人士抗议北约的军事扩张

图2